



市县领导开展教师节走访慰问活动

敬园丁 颂师恩 情系教育暖人心

吕忠飞调研“校园餐”工作

■全媒体记者 唐芳园 徐 寻 郑之恒

本报讯 昨天上午,县委副书记、代县长吕忠飞赴学校调研“校园餐”工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要论述,始终高度的责任感,抓实抓细“校园餐”各环节,全链条升级食品质量安全保障举措,从严筑牢校园食品安全防线,切实让“校园餐”成为守护学生健康的“阳光餐”“放心餐”“营养餐”。

“每天的食材都是哪里供应的?”“饭菜的营养搭配是怎么考虑的?”吕忠飞先后来到浙江师范大学附属嘉善实验高级中学、上海大学附属嘉善实验学校,走进学校食堂的食材储存间、加工操作间、烹饪区等场所,详细了解食材采购渠道、加工制作流程、食品留样制度落实情况,翻看主要食材台账记录等资料,现场提出意见、作出要求。

吕忠飞指出,“校园餐”事关学生身体健康和生命安全,是家长关心、社会关注的民生重点,也是整治群众身边不正之风和腐败问题的重点项目。各学校及相关部门要提高政治站位,压实责任,充分认识校园食品安全的极端重要性。要聚焦食材采购、供餐质量等关键环节,进一步规范食堂日常管理与监督,确保食品源头可追溯,过程有监管、质量有保证,不断提升校园食品安全管理水平,要注重营养均衡,科学制定营养食谱,均衡膳食搭配,不断丰富“校园餐”的菜品花样,提升餐食口味质量,让营养餐“真营养”,让“校园餐”“吃得饱”更要“吃得好”;要主动搭建家校互动平台,广泛听取学生反馈与家长意见,不断提升“校园餐”质量与满意度。相关部门要形成合力,进一步完善校园食品安全保障长效机制,持续加强对学校食堂的常态化监督检查,推动“校园餐”管理标准化、规范化、精细化,为全县学生营造安全、健康、优质的饮食环境,让家长安心、社会放心。

我县举办紧固件行业国际采购对接会 助力本土企业“出海”拓市场

■全媒体记者 陆 丹

本报讯 昨天,2025年嘉善紧固件行业国际采购对接会在嘉善希尔顿酒店举办。本次对接会以“走出去、引进来”为主题,通过精准匹配供应商与采购商,助力嘉善紧固件企业拓展国际市场,推动出口保险提质。

本次活动由嘉善县紧固件行业协会与暨博(浙江)会展股份有限公司联合主办,吸引了来自俄罗斯、巴基斯坦、印度、孟加拉、摩洛哥、埃及等“一带一路”沿线26个国家的70多家境外采购商参与。44家嘉善本土紧固件企业参展,以“一一对多”模式与采购方进行高效对接,旨在为企业争取更多订单,开拓新兴市场。

来自尼日利亚的采购商代表安东表示:“嘉善紧固件产品质量高、品类全,我们希望能建立长期合作。”

本次活动还得到了Sammatt Trading Company、Kaiya Holding Group Company等5家国际贸易公司的大力支持,进一步提升了对接的专业性与实效性。

“此次对接会不仅为企业搭建了与国际市场对接的桥梁,更是嘉善紧固件产业响应国家战略、融入全球产业链的重要一步。”嘉善县紧固件行业协会会长、嘉善永鑫紧固件有限公司董事长张建龙说。

今年,县商务局积极帮助本地企业链接境内外采购商资源,鼓励本地商(协)会用好会展公司资源并予以政策支持,开展“嘉门口”国际采购对接会,助力企业进一步拓市场、抓订单。

浙大智慧绿洲创新中心入选 中华中医药学会科普工作室名单

■本报通讯员

本报讯 近日,浙江大学长三角智慧绿洲创新中心申报的中药类科普工作室成功入选中华中医药学会第二批科普工作室名单。

为深入贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法(2024年修订)》及《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》文件精神,推动中医药科普事业高质量发展,中华中医药学会组织开展了第二批科普工作室申报与评审工作。2025年9月5日至6日,2025年中华中医药学会科普大会召开。浙大智慧绿洲创新中心受邀出席了大会开幕式及科普工作室建设研讨会,分享了在中医药科普实践中的创新路径与经验成效,听取了国医大师等行业专家关于中医药发展及科普工作推进的主题报告,并与参会专家深入交流研讨,共同探索中医药传承与科普高质量发展的新路径。

作为长三角地区中医药科普与创新的关键阵地,浙大智慧绿洲创新中心在弘扬中医药文化、传播科学家精神以及普及中医药科学知识等多个方面持续发力,先后举办中医药主题的“绿洲有约”“未来健康论坛”等品牌科普活动以及大型健康专题讲座等特色科普活动百余场,受众覆盖科研人员、在校学生和广大市民群体,显著提升了区域中医药科普服务能力与社会认同感。

未来,浙大智慧绿洲创新中心将围绕中华中医药学会科普工作室高质量建设要求,进一步整合资源、拓展领域、创新形式,强化“中医药+人工智能”科普特色,推动药食同源理念和智能诊断技术走进千家万户,为中医药科普事业高质量发展持续贡献更多“绿洲力量”。

创办最早的一所中学,嘉善高级中学始终扎根“善文化”,开发针对不同层次学生需求的各类课程,构建起了“至善、尚美、智慧、创新、活力”五指课堂体系,并创新实施学分制、走班制、导师制、全员家访制等,不断深化家校社协同育人工作。莫靓指出,高中教育是学生由基础教育向高等教育过渡的重要阶段,社会关注度高,群众普遍充满期待,责任重大,使命光荣。学校要秉承“向善崇高”的办学理念,坚持“五育并举”,加快富有特色的课程体系建设,创新管理模式与人才培养机制,将柳洲书院打造成为嘉善拔尖创新人才培养的新引擎,持续引领县域高中高质量发展。

浙江师范大学附属嘉善实验学校是一所由嘉善县政府与浙江师范大学合作创办的公办九年一贯制学校。莫靓一行来到初中部图书馆,向正在开展重点学科科代表活动的教师代表送上鲜花和祝福,听取学校教学理念、“初阳争章”课程体系建设、

“智慧校园”建设等情况介绍。莫靓对合作办学成效高度肯定,他指出,九年一贯制学校贯穿孩子重要成长阶段,希望广大教师在重视教学质量的同时,关注学生身心健康,用心用情呵护引领孩子们健康成长,努力培育更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。希望学校持续完善善校安防系统,不断提升学生安全感、家长满意度。

县委副书记、代县长吕忠飞一行赴浙江师范大学附属嘉善实验高级中学、上海大学附属嘉善实验学校开展走访慰问活动。

浙江师范大学附属嘉善实验高级中学是由嘉善县政府与浙江师范大学合作共建的公办普通高中,这个开学季迎来首批学生。吕忠飞一行走进教学楼答疑辅导室、理化生实验室等,听取学校硬件设施、教学管理、师资力量等情况介绍,并来到教师办公室,看望慰问学科带头人、教坛新秀等教师代表,送上鲜花和祝福。吕忠飞希望,学校充分依托高校资源优势,引进先

进教育理念、创新办学模式,打造具有自身特色的教育品牌,积极搭建教师队伍成长的“快车道”,全面提升学校整体教学水平。他希望广大教师始终怀揣教育初心,坚守育人使命,引导学生实现全面发展,共同推动学校快速成长为一所办学特色鲜明、教育质量优良、社会认可度高的优质普通高中。

上海大学附属嘉善实验学校校园内,艺术和科技氛围浓厚。吕忠飞一行边走边看,详细了解学校功能教室配置、师资队伍建设和课程体系构建等情况,并向教师代表送上节日祝福,勉励大家要始终坚守三尺讲台,积极开拓进取、注重因材施教,培养“品正志学、博才优雅”的新时代学子。他希望学校发挥合作办学等优势,在教育教学创新、校园文化建设、品牌影响力塑造等方面持续发力,不断提升办学品质与教育辐射力,努力成为区域教育高质量发展的标杆。

市人大常委会主任钱学勤一行赴嘉善第二高级中学、嘉善

点亮尊师重教之光 照亮教育强县前行路

■全媒体记者 杭燕飞

在第41个教师节到来之际,我县召开庆祝大会,表彰先进,与广大教师共商教育发展大计;县四套班子领导分别走访慰问一线教师,这些都是我县每年“雷打不动”的惯例。这些惯例营造了我县浓厚的尊师重教的社会氛围,彰显着我县努力以更加出彩的教育成果为“双示范”建设强基赋能。

善之本在教,教之本在师。中华民族五千年的文明历史,积淀传承了尊师重教、崇智尚学的优良传统。从古至今,师生佳话

不胜枚举。“程门立雪”的以诚求师,“魏昭拜师”的坚韧执着……让绵延不断、经久不衰的中华民族传统美德发扬光大。

强国必先强教,强教必先强师。推动教育事业高质量发展,培养造就高素质人才,教师是关键,有高水平的教师,才能有高质量的教育。要把加强教师队伍作为建设教育强国最重要的基础工作来抓,强化教育家精神引领,提升教师教书育人能力,健全师德师风建设长效机制,深化教师队伍改革创新,加快补齐教师队伍突出短板,强化高素质教师培养供给,优化

教师资源配置……全面保障教师的政治地位、社会地位、职业地位,维护教师的合法权益,不断提高教师待遇,改善教师的工作、学习、生活条件,为教师教书育人创造良好的环境,让尊师重教在全社会蔚然成风。

教师兴则教育兴,教育强则国家强。当前,我国正进入以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新时代,更要持续发扬尊师重教的社会风尚,大力弘扬教育家精神,不断推进教育强国建设系统工程。只有全社会共同努力,久久为功,才能让“师道之光”薪火相传,使之成

为推动民族振兴、国家富强、社会进步的不竭动力。

时代越是向前,知识和人才的重要性就愈发突出,教育的地位和作用就愈加凸显。当前的嘉善,正处于功能转换的加速期、突破崛起的关键期,对高素质人才的渴求、对高质量教育的期盼比以往任何时候都更加强烈,更加需要我们大兴尊师重教之风,加快推动全县教育事业高质量发展。

我们要持之以恒把教育摆在优先发展的战略位置,在深化教育综合改革、促进产教融合发展等重点工作上持续用力,涉及

教育的规划优先安排、支持教育的资金优先保障、服务教育的资源优先配备,倾心倾力办好人民满意的教育。学校和广大教师要立德树人作为根本任务,帮助学生系好“人生第一粒扣子”,努力培养好社会主义的建设者、接班人。全社会要进一步关心教师,共同营造崇文重教、尊师重道的浓厚氛围,以教育的强厚植人民幸福之本、夯实嘉善发展之基。

柳洲时评

一桥联南北

9月9日,示范区互联互通重点项目黎里大桥正式通车。该桥横跨太浦河两岸,全桥长671米,主桥长210米,向南联系陶庄镇、西塘镇和县城,向北联系吴江城区,将有效促进示范区内基础设施互联互通,支撑长三角一体化发展。

■通讯员 史温倩 潘俊杰 吴 斌 周欣怡



“火焰蓝”进校园 激活精准防火“神经末梢”

从“广覆盖”向“精准化”转型升级 嘉善消防创新“分层精准施教”模式

■全媒体记者 徐子涵 通讯员 孙 丽

本报讯 一道道蓝色身影穿梭于校园之间,一场量身定制的消防实训在我县多所中小学密集展开。新学期伊始,县消防救援大队联合县教育局创新推出“靶向定位、分层施教、学练结合”的校园消防安全教育新模式,有效破解了传统校园消防宣传“一刀切”的难题,推动消防安全教育从“广覆盖”向“精准化”转型升级,着力提升中小师生

员工的消防安全意识和自救互救能力。

“宿管员不仅是‘看门人’,更是学生夜间安全的‘守夜人’。”在大队组织的专项培训现场,来自全县中小学的200余名宿管员正接受“案例警示+职责清单+实操实训”三维强化教学。消防队员以真实宿舍火灾为切入点,详解用电隐患巡查要点,明确应急职责清单,并开展灭火器、消火栓“一对一”实操考核。

同时,针对消防控室这一校园

消防的“中枢神经”,培训人员设置火情模拟场景,带领交警、保安员等百余人,逐一操作火灾报警与灭火设备,通过“设故障—强操作—再复盘”的闭环教学,提升实战响应能力。

“捂住口鼻,弯腰低姿,按疏散指示快速撤离!”在嘉善某小学,浓烟模拟情景下的应急逃生演练正在紧张进行。9月以来,由“消防副校长”带队,累计250余场消防培训及演练在全县中小学、幼儿园铺开。根据不同年龄段特点,项目设计趣味而实用:

低龄段以动画、儿歌形式传递知识,高年级生则融入灭火体验和逃生结绳训练。

更广泛的影响,来自“云端”。近日,全县124所中小学校的7万余名师生同步收看了2025年秋季全国中小学消防安全公开课直播。从《论语》中的消防智慧”到实验互动揭秘燃烧原理,从实景排查校园火灾安全隐患,到动画梳理逃生要点,多元形态的内容引发课堂热烈反响,各校随后组织起知识竞赛和主题班会,让消防知识真正入脑入

心。

“消防教育不是简单‘打卡’,而是要精准触达不同角色、不同年龄的真实需求。”县消防救援大队相关负责人表示,“我们希望借助分层施教,让每一名校园成员都知道险在何处、怎么防、怎么逃。”

此外,这场覆盖全县的消防安全升级行动,正从校园延伸至家庭与社会——孩子们把消防知识带回家,教职工扛起实战职责,精准防火的“神经末梢”正在持续激活。